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SCENARIUSZ zajęć „zielona energia”
Chemia, IV etap edukacyjny
Temat: Zielona energia.

Treści kształcenia:

Podstawa programowa: Punkt 5.4. [uczeń]: proponuje alternatywne źródła energii – analizuje możliwości ich zastosowań (biopaliwa, wodór, energia słoneczna, wodna, jądrowa, geotermalna itd.).

Cele zoperacjonalizowane
	UCZEŃ
	podaje źródła energii odnawialnej i nieodnawialnej;

	
	zna odmiany źródeł odnawialnych;

	
	wymienia rodzaje tzw. alternatywnych źródeł energii;

	
	określa możliwości zastosowania odnawialnych źródeł energii;

	
	wyjaśnia potrzebę stosowania źródeł odnawialnych.


Nabywane umiejętności
	UCZEŃ
	potrafi wskazać wady i zalety źródeł energii odnawialnej i nieodnawialnej;

	
	prawidłowo wskazuje różnicę między paliwem a źródłem energii;

	
	sprawnie wyszukuje informacje z prezentacji;

	
	potrafi wskazać zasadę działania urządzeń wykorzystujących dane źródło energii odnawialnej.


Kompetencje kluczowe:

· porozumiewanie się w języku ojczystym;

· myślenie przyczynowo – skutkowe i podstawowe kompetencje naukowo-techniczne;

· umiejętność uczenia się.

Etapy lekcji

1) Wstęp:
Otaczająca nas materia, czyli piasek, woda, skały, powietrze etc. może być ogromnym zbiornikiem energii. Jednakże nie z każdej materii możliwym jest wyzwolenie energii w niej zmagazynowanej. Ważne jest również to, czy umiemy w bezpieczny sposób przekazać do otoczenia energię, która wyzwolimy oraz przetworzyć energię już wyzwoloną w różne jej formy np. ciepło, prąd, ruch ciała czy pojazdu.

2) Przebieg zajęć:
Nauczyciel proponuje uczniom do wykonania w grupach 3-4 osobowych rozsypankę zdaniową z wykorzystaniem definicji proponowanych przez autorkę w dalszej części scenariusza. 

Wybór formy zdań pojęciowych zależy od nauczyciela (można pociąć wydrukowany w załączonej tabeli tekst lub przetworzyć go na zestawienia w formie schematycznej, tzn. pojęcie jako początek zdania i określenie pojęcia jako drugą część zdania). 

Po ułożeniu obu części rozsypanek (w pary: pojęcie – wyjaśnienie pojęcia) nauczyciel może wspomnieć także o tzw. alternatywnych źródłach energii – tzn. źródłach niezależnych od dużych, instytucjonalnych dostawców, energia jest pozyskiwana do zasilania zakładów, miast, wytwarzana i wykorzystywana przez gospodarstwa domowe. Często wymienia się tutaj: wiatraki (a dokładniej małe turbiny wiatrowe), małe elektrownie wodne i koła wodne, kolektory słoneczne (do CWU - ciepła woda użytkowa) oraz ogniwa fotowoltaiczne (do wytwarzania energii elektrycznej); wspomniane wyżej biogaz, biomasę, energię słońca, energię geotermiczną.

Warto zauważyć, że alternatywne źródła energii nie są konkurencyjne w stosunku do źródeł tradycyjnych pod względem ekonomicznym.

Powyższe informacje można przekazać w formie odpowiednich pytań kierowanych do uczniów przez nauczyciela.

TEKST DO ROZSYPANEK

Źródła energii można określić jako substancje, z których po przetworzeniu uzyskujemy energię. Z kolei te substancje, z których energię uzyskujemy bez przetworzenia, w bezpośrednim procesie (utleniania, spalania, rozszczepienia), czyli tzw. nośniki energii to paliwa. 

Źródła energii bywają dzielone na odnawialne (- których używanie nie wiąże się z ich bezwzględnym deficytem, bo ich zasób odnawia się w krótkim czasie) i nieodnawialne ( takie, których zasoby w miarę eksploatacji wyczerpują się, a jednocześnie nie podlegają regeneracji). 

Do źródeł nieodnawialnych zalicza się węgiel kamienny i brunatny, ropę naftową i gaz ziemny, czyli tzw. kopalne surowce energetyczne; ale także – torf, drewno, roponośne i gazonośne łupki / piaski bitumiczne, rudy uranowe; hydraty metanu.

Z kolei do odnawialnych źródeł energii zaliczamy – zgodnie z zapisami Ustawy „Prawo energetyczne” „źródła wykorzystujące w procesie przetwarzania energię wiatru, promieniowania słonecznego, geotermalną, fal, prądów i pływów morskich, spadku rzek oraz energię pozyskiwaną z biomasy, biogazu wysypiskowego, a także z biogazu powstałego w procesach odprowadzania lub oczyszczania ścieków albo rozkładu składowanych szczątek roślinnych i zwierzęcych”.

Po etapie rozsypanek – nauczyciel mówi uczniom, że energia, jaką obecnie pozyskujemy, w przeważającej mierze oparta jest na spalaniu paliw kopalnych, co wiąże się z emisją substancji szkodliwych dla środowiska – tzw. gazów cieplarnianych (CO2, pary wodnej, CH4, O3, CO, N2O i NO2), pyłów, dymów, sadzy etc.; przyczyniających się do powstawania smogu, efektu cieplarnianego, kwaśnych opadów. Do tego należy zaliczyć szkody górnicze czy katastrofy ekologiczne.

Ponieważ prognozy związane z pozyskiwaniem i przetwarzaniem paliw kopalnych nie są zbyt optymistyczne, zainteresowanie źródłami alternatywnymi / odnawialnymi wzrasta. 

Skąd więc można czerpać energię? Zadając takie pytanie i słuchając odpowiedzi uczniów nauczyciel proponuje obejrzenie prezentacji. Omawia poszczególne slajdy, zaś uczniowie wypełniają karty pracy. 

Z karty pracy została w dużej mierze wyłączona energia z przemian jądrowych – nauczyciel może zaproponować uczniom wykonanie odpowiedniego tematycznego zadania domowego przy wykorzystaniu załączonego linku.

Na zakończenie prezentacji nauczyciel może wspomnieć jeszcze o niekonwencjonalnych surowcach energetycznych, a mianowicie: ropo – i gazonośnych łupkach bitumicznych oraz hydratach metanu. Przykładowo w światowym wydobyciu łupków bitumicznych przoduje Estonia. Polskie zasoby przewidywane przez amerykańską Agencję Informacji ds. Energii są na poziomie 5,3 bilionów m3, przy czym należy pamiętać o bardzo wysokich kosztach ekonomicznych ich wydobycia. 

Nauczyciel proponuje również uczniom poznanie niekonwencjonalnego, ale i wywołującego pewne kontrowersje etyczne – sposobu na wykorzystanie biomasy przez ecobota. 

3) Podsumowanie:
Nauczyciel przypomina pojęcia określone w rozsypance zdaniowej – związane ze źródłami energii i paliwem. Przypomina możliwości czerpania energii z wody, z wiatru, wnętrza ziemi, z biomasy, z atomu, z ogniw paliwowych i z promieniowania słonecznego. 

Nauczyciel zbiera karty pracy do oceny.

Nauczyciel prezentuje film (zasób nr 2) na temat niekonwencjonalnego paliwa robotów.
Środki dydaktyczne:

· rozsypanki zdaniowe przygotowane przez nauczyciela;

· komputery z dostępem do Internetu;

· karty pracy dla każdego ucznia;

· film „Robot napędzany muchami” (zasób nr 2);

· prezentacja „Skąd czerpać energię ?” (zasób nr 1).
Metody dydaktyczne:

· pogadanka;

· rozmowa kierowana;

· praca z tekstem przewodnim;

· wykład ilustrowany.

Formy dydaktyczne:

· zbiorowa;

· indywidualna.

Zadanie dla chętnych
Propozycje zadań: 

1. Porównaj ze sobą wady i zalety elektrowni wiatrowych, wodnych, pływowych, geotermalnych, słonecznych, konwencjonalnych (wykorzystujących węgiel, gaz czy ropę naftową), atomowych – w dowolnej formie graficznej. 

2. Wyjaśnij, dlaczego w Polsce nie ma elektrowni pływowych.

3. W jakich warunkach praca wiatraka zostaje przerwana ze względu na możliwość jego uszkodzenia?

4. Czym jest gaz łupkowy i jakie są możliwości jego wykorzystania w Polsce? Opisz stosowane metody jego wydobycia.

5. Wykorzystując informacje zawarte na podanej stronie internetowej wyjaśnij, czy prawdziwe jest twierdzenie, że elektrownie atomowe są przyjazne dla środowiska.

6. Czy każde źródło energii jest paliwem? Wyjaśnij, dlaczego tak sądzisz?

Dodatkowe propozycje wykorzystania
Multimedialne zasoby edukacyjne wykorzystywane w tym scenariuszu nadają się również do wykorzystania na IV etapie edukacyjnym w zakresie nauczania geografii, informatyki i fizyki.

Załącznik do scenariusza

Przykładowa karta pracy ucznia:

Uzupełnij tabelę:

	Rodzaj energii
	Energia wiatru
	Energia wody
	Energia słońca
	Energia jądrowa
	Energia biomasy
	Energia z wodoru
	Energia geotermalna



	Czynnik/element wykorzystywany


	
	
	
	
	
	
	

	Warunki wykorzystania


	
	
	
	
	
	
	

	Urządzenia / układy urządzeń 
	
	
	
	
	
	
	

	Opłacalność ekonomiczna / porównanie z innymi źródłami
	
	
	
	
	
	
	

	Wpływ na środowisko


	
	
	
	
	
	
	

	Zastosowanie / 
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Materiał edukacyjny wytworzony w ramach projektu „Scholaris - portal wiedzy dla nauczycieli” współfinansowanego przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego.

